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L’Emilia a tutto Sport
Tra primavera ed estate un vortice di eventi straordinari tra bike, trekking e maratone. Immersi fra natura, cultura ed enogastronomia con Visit Emilia. 
Dalle colline appenniniche costellate di castelli storici da attraversare seguendo affascinanti sentieri e percorsi nella natura, alle organizzate piste ciclabili che conducono tra borghi, paesaggi, gli scenari del fiume Po e tappe enogastronomiche esclusive; dalle città d’arte agli eventi sportivi internazionali, l’Emilia nella bella stagione è un concentrato di appuntamenti dedicati al bike, ai trekking e alle maratone. Un universo esperienziale in movimento che Visit Emilia, la Terra dello Slow Mix, unica ed eclettica tra Parma, Piacenza e Reggio Emilia – www.visitemilia.com – propone agli amanti dello sport, della cultura e del buon cibo della Food Valley.

Maratone emiliane
Tra i paesaggi ad alta quota dell’Appennino Reggiano, il 9 luglio 2023 si corre l’Ecomaratona del Ventasso. Diverse le possibilità per atleti e per i non competitivi: l’Ecomaratona di 43 km, la Cadoniche Trail di 22 km e la Gessi Triassici Trail di 15 km; ma anche il Giro del Casale, camminata di nordic walking aperta a tutti e per i più piccoli il mini trail al Parco Canevari. 

È un simbolo per la città, la CUS Parma Mezza Maratona, la cui 25° edizione si terrà il 10 settembre. Il cuore pulsante sarà Piazza Garibaldi, tra sport e divertimento. Diverse le competizioni: la tradizionale Mezza Maratona di 22 km e quella di 10 km; non sono competitive, invece, la Special di 10 km e il percorso di 5 km di “Corri per la vita” all’insegna della solidarietà. Esperienza anche per i giovani runner con Errea Parma Kids. 

Attraverserà Parma, le sue piazze, i monumenti e i luoghi più significativi, la Parma Marathon del 14 e 15 ottobre 2023. Una corsa su strada dal motto “Corri la tua storia”, perché a tutti è data la possibilità di mettere a prova le proprie capacità. Diversi gli atleti italiani e esteri che parteciperanno. Non mancherà la corsa per i bambini e un expo dedicato.
Per esplorare la storia di Reggio Emilia e assaporare le sue prelibatezze, il 10 dicembre 2023 c’è la 27° Maratona di Reggio “Città del Tricolore”, una maratona internazionale con podisti professionisti e dilettanti che correranno attraverso la campagna che circonda la città, con partenza e arrivo in Piazza Vittoria. Un percorso appassionante che giungerà fino alle colline di Quattro Castella e nelle terre di Matilde di Canossa, ricche di castelli storici.  
L’Emilia da pedalare
Sono tanti gli eventi legati al bike in Emilia, terra che ha una vera e propria vocazione per la bicicletta. Reggio Emilia è punto di partenza e di arrivo della 51° Granfondo Matildica, Tappa Uci Gran Fondo World Series: 169 km da percorrere in sella ed immergersi nel territorio di Matilde di Canossa, tra montagne spettacolari, castelli e storia millenaria. La data da tenere in mente è il 4 giugno 2023. Oltre alla Granfondo, si terrà anche una Mediofondo di 130 km, una gara cicloturistica di diverse percorrenze, e la Cronoscalata di Dante il 1° giugno a Castenovo ne’ Monti (RE) con dislivello di 468 mt fino alla Pietra di Bismantova, massiccio roccioso dalla forma inconfondibile, nota anche per la citazione di Dante Alighieri nella Divina Commedia. 
Entusiasmante è dal 4 al 9 settembre l’Appenninica MTB Stage Race, gara a tappe in mountain bike che si svolge in 6 giorni consecutivi lungo il crinale della catena appenninica tosco-emiliana, da Castelnovo ne’ Monti alle montagne più alte delle province di Modena e Bologna, come Monte Cimone e Corno alle Scale, per giungere in Toscana. Il percorso segue l’Alta Via dei Parchi MTB Trail per 400 km, in cui i 150 riders selezionati toccheranno un dislivello totale di 14mila mt. Per ogni tappa ci sarà un villaggio di gara.
I buongustai non possono rinunciare, inoltre, il 3 giugno all’Ingorda, la pedalata assistita dal buon cibo, sul bellissimo percorso della Food Valley Bike, da Parma a Busseto, il territorio di Giuseppe Verdi, seguendo le piste ciclabili e i tracciati paralleli al Grande Fiume.
Trekking fantastici in Emilia
Camminare in Emilia non è solo fare escursioni, ma vivere esperienze uniche tra cultura, natura ed enogastronomia. Come la Mangialonga, il 20 maggio 2023 tra i suggestivi paesaggi della Val Trebbia. Una passeggiata di circa 15 km che parte e ritorna da Bobbio (PC), il paese del pluri-fotografato Ponte Gobbo o Ponte del Diavolo, e non a caso uno dei Borghi più Belli d’Italia. Per ogni tappa ci sarà una tipica portata: gli antipasti saranno serviti in località Morina, i primi piatti a Santa Maria, i secondi a Cerignale, per completare con i dolci a Bobbio. 
Il 28 maggio si cammina tra paesaggi mozzafiato con la Lunga Marcia in Alta Val Nure organizzata dal Gruppo Alpinisti Escursionisti Piacentini, appuntamento immancabile per gli appassionati di montagna. Dal Passo del Cerro, su sentieri privi di difficoltà si arriva alla storica Vecchia Dogana del monte Crociglia, ora Rifugio GAEP "Vincenzo Stoto" (m 1362). Tre le distanze: la Lunga Marcia di montagna di 33 km, la Marcia intermedia di 25 km e la Marcia di 11 km, l’ultimo tratto dell’itinerario, che dal Passo del Mercatello (m 1058) arriva al Rifugio, regalando meraviglie anche ai trekkers meno allenati.
Emozionante e suggestiva la passeggiata notturna che da Vigoleno (PC), uno dei Borghi più Belli d’Italia, giunge a Vernasca e attraversa boschi e antichi sentieri illuminati solo dalla luce della luna. È la Notte dei Briganti del 18 giugno 2023 un cammino ricco di sorprese, con ristori, animazione ed una grande festa finale a base di musica live e dj set. Uno altro borgo molto affascinante del piacentino è Grazzano Visconti (PC). È qui che l’8 luglio si anima la Notte dei Cavalieri, marciando nelle campagne lungo sentieri illuminati dalla luna e dalle torce, per incontrare armigeri e figuranti in costume medievale, e poi entrare in un accampamento tipico del Medioevo per rifocillarsi di buon cibo emiliano. I viaggiatori passeranno nel parco del Castello di Grazzano Visconti e si ristoreranno nello spettacolare Castello di Vigolzone. 
A Reggio Emilia, dal 24 al 30 luglio 2023 c’è una spettacolare festa dello sport: i Giochi internazionali del Tricolore, dedicati ai giovani, ma coinvolgenti per ogni età. Gli atleti, fra i 13 e i 17 anni, arriveranno da tutto il mondo, in particolare dalle città gemellate con i comuni emiliani, disputando circa 400 gare in oltre 30 discipline tradizionali e paralmpiche, in una cinquantina di impianti sportivi. Occasione unica per visitare la città d’arte di Reggio Emilia. 
Link per scaricare le immagini: https://bit.ly/VisitEmiliaSport2023 
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